

企事录

多家上市公司并购失信令监管警觉



事件:8月以来,华菱星马、西部矿业、洲际油气、建投集团、华胜天成等多家上市公司宣布终止重大资产重组。而根据相关机构的统计,年内已有超过200家上市公司终止重组事项。在这些终止的重组事项中,大多是因行业或市场环境变化,标的资产业绩不达预期、监管政策调整而导致的重组失败,但重大资产重组筹划不审慎、滥用停牌权利,或信息披露、风险揭示不充分等失信行为,也频频发生,已引起监管层的警觉。

点评:企业并购重组行为并不一定都会成功,但其中暴露出的失信行为却值得警惕。即使是重组成功的案例,也存在业绩承诺“言而无信”的情况,这些行为不仅严重影响公司股票的正常交易秩序,也损害了投资者的合法权益。

一些“忽悠式”的重组典型案例也开始遭到严厉处罚。2015年11月14日,鞍重股份发布九好集团与其重大资产重组预案,但这个“看上去很美”的重组计划并没有付诸实施。今年,遭到顶格处罚的鞍重股份股价开始“一泻千里”。

背信成本再高都不为过。因此除了依靠行政查处,强化相关的法律责任追究,或许是规范上市公司重组行为的一个方法。

2030年我国健康服务业规模将达16万亿

事件:8月14日,国家卫计委在例行发布会上宣布,我国将进一步优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业。到2030年,我国健康产业规模将显著扩大,健康服务业总规模将达16万亿元。

发展健康服务业,需要的是健康新产业、新业态、新模式。截至2017年5月底,我国民营医院达到1.7万家,同比增加1814家,占医院总数的比重上升到57.5%。

点评:健康产业覆盖多个领域,具有贯穿一二三产业,产业链条长、附加值高、吸纳就业能力强等特点。此外,随着生活水平的不断提高,我国居民对健康服务也越来越重视,需求越来越多元。

在此背景下,持续深化“放管服”改革,培育健康产业新业态是极为重要的。同时要看到,传统动能改造与产业活力释放离不开科技创新驱动的“助力器”。当前我国的医疗设备及仪器仪表制造业的发展仍与国外有一定的差距。如何利用“中国制造2025”的契机,在医学设备行业谋得进展,关乎整个健康服务业的发展。

漂流伞完成500万天使轮融资

事件:日前,深圳漂流伞公司宣布完成500万元天使轮融资。漂流伞公司成立于今年5月,提供共享雨伞服务。用户不需要下载APP,也不需要注册,只需扫描二维码即可借取,简单、方便、易操作。截至目前,漂流伞已在深圳建立了近3000个借还伞点,占有率超过50%(深圳),使用用户近10万。

点评:此前闹得沸沸扬扬的共享睡眠仓、共享健身仓相比,“共享雨伞”的概念显得颇为朴实。与共享单车类似的是,过去,由行政部门提供的“共享雨伞”也曾出现在地铁站、汽车站等场所,但推广效果并不理想。

只是,在这个可以“共享”一切的时代,被“共享”的物件或许不再罕见,但“共享”之后,如何将生意维系下去,找到科学合理的盈利模式,是创业者应该关注的重点。毕竟,钱如果真的烧完了,生意也就很难持续下去了。

(本报记者 罗筱晓)

西藏山南与湖南企业签约32个项目

本报讯(记者方大丰)8月13日上午,2017中国西藏雅鲁藏布江文化旅游节招商暨旅游推介会在长沙举办,来自湖南、湖北、安徽及其他省市的330余家企业代表及170余位旅游业人士齐聚现场,共同为激活西藏山南旅游市场和经济发展助力。

山南市位于西藏南部,雅鲁藏布江中游,是西藏历史文化体验区、生态休闲旅游区。2016年5月山南市撤地设市,成为西藏第五个地级市,也是目前全国最年轻的地级市。悠久的历史、深厚的文化、奇特的民俗,造就了山南独一无二的“藏源品牌”,但由于地理位置、发展基础等原因,山南市的资源优势还缺乏转化为经济优势的渠道与条件。

山南市委副书记、市政协主席丁哲峰表示,山南投资环境优良,社会局势和谐稳定,政府服务优质高效,人民善良纯朴,热情好客,重商亲商氛围浓厚,是理想的投资兴业之地。

此次来湘,山南市共推出项目44个,项目资金达176亿元。推介会现场,湖南交通水利建设集团、长沙晏子食品有限公司、玛吉阿米文化艺术发展有限公司、湖南海外旅游有限公司等9家企业和旅行社与山南市签订了合作协议,协议资金12.6亿元。会后,还有部分企业将与山南市相关部门签订合作协议。据不完全统计,整个雅砻文化节期间,山南共签订项目协议32个,协议资金达58.69亿元。

从沙进人退到人进沙退

沙窝窝变成了金饽饽

本报记者 李玉波

登上内蒙古自治区阿拉善盟库布其沙漠境内的最高敖包——银肯敖包,环顾四周皆是浩瀚沙海,中心的一片绿洲格外显眼。

“很多年前,无论刮不刮风,每当老百姓吃饭的时候,嘴里永远嚼着格格作响的沙子。”

在中国第七大沙漠库布其沙漠东端的银肯塔拉,生活在这里的45岁的治沙人布和永远无法忘记曾经黄沙漫天、沙逼人退的日子。

布和说,每逢冬春风季,漫天黄沙席卷而来,那时候父辈们就已开始治沙种树,但苦于条件有限,治沙种树全靠人力又缺少技术,最终,沙进人退,生活极端贫困,只能外迁。

但如今,一条条穿沙柏油路直通库布其沙漠深处,人进沙退,道路两旁樟子松拔地而起,农牧民的甘草园生长旺盛,整齐划一的牧民新居里一片祥和景象,越来越多的人开始返乡创业。

从曾经漫天黄沙到满眼绿意,沙窝窝是怎样变成金饽饽?

“公司+农户”推广甘草种植

现在居住在沙漠牧民新村的农牧民,年收入已达10万元,虽然听上去些难以置信,但这已经变为现实。

多年来,为摆脱沙漠环境困扰,当地把治沙增绿与增益致富统筹考虑,鼓励引导企业、农牧民通过承包、入股、租赁等方式参与防沙治沙,形成全社会参与的防沙治沙格局。其中企业参与治沙造林的成功案例并不鲜见。

1999年,致力于“生态环保、绿色金融”的亿利资源集团开始通过“公司+农户”的形式,在库布其

沙漠大规模推广种植甘草。如今库布其的甘草基地共有200万亩,当地很多农牧民都通过甘草种植脱贫致富。

今年51岁的巴特尔,原来是库布其沙区的牧民,已经与企业合作种植了十几年的甘草。现在他的甘草种植规模已经达到3000亩,每年收入十几万元。

像巴特尔这样的甘草种植户,在库布其沙漠共有2000多户。现在,甘草不但成为了治沙增绿的先锋植物,也成为当地农牧民脱贫致富的希望。

在鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇道图嘎查村,牧民孟克达来的“大漠人家”饭店,是一家典型的沙漠农家乐。

“我把一部分闲置沙地转租给企业,有了固定收入,跟着企业在自己的土地上种树、种甘草,又在企业提供的130多平方米的房屋开办了农家乐,在企业发展旅游业的时候,我又投资了沙上越野车队,一年下来能挣个十几万。”他说。

治沙项目让牧民留下来

“过去因为风沙侵袭,根本没有固定居所,风沙一来,就得搬家,重新盖房。因为生存条件恶劣,年轻人都外出打工谋生去了,剩下的大都是老弱病残,多年来的穷苦日子就没有改变过。”当地道图嘎查村68岁退休老支书陈宁布说,企业带来的治沙项目,给了过几十年穷苦日子的人们带来了新的希望,也让越来越多的牧民愿意留在当地务工。

在亿利库布其光伏生态项目,排列整齐的光伏发电板密密麻麻,一望无际,蔚为壮观。

据工作人员介绍,该项目粗略的是农民未利用的荒沙地,特点是板上发电,板间种植,板下养殖。即在太阳能光伏发电发热的同时,在设备中间套种甘草、中药材等沙漠经济植物,并养殖绵羊、灰雁等,进



在内蒙古,沙漠越野挑战赛为游客奉献一场汇集美食、露营、休闲度假等多项体验于一体的文化旅游盛会。

种植一株。

张喜旺说:“用了新方法种植,省时省力,而且见效快,树苗的存活率高了许多。”

与绿色蔓延相随的是产业链的不断加粗拉长:以甘草为原料的沙漠天然药产业、以刈割沙柳为动力的生物质能源产业、以“绿色”为卖点的沙漠旅游观光产业、以沙粒为主的新型材料产业迅速崛起,

不仅成为当地的大产业,也成为参与治沙企业的支柱业务。

根据鄂尔多斯市林业局提供的数据显示,目前该市5000亩规模以上的造林大户200多户,参与治沙造林的企业20多家,一条庞大的产业链逐步形成。与2004年相比,鄂尔多斯荒漠化土地面积减少580.8万亩,年均减少58万亩;沙化土地总面积减少42.69万亩,流沙面积由1715.96万亩减少到1028.21万亩,减少687.75万亩。其中,毛乌素沙地治理率达到70%,沙漠扩展趋势得到有效控制。

伴随着生态环境改善,沙漠产业展现生机。以库布其为例,5820人成为生态建设工人,517户农牧民开始实行标准化养殖和规模化种植,1303户农牧民参与到家庭旅馆、餐饮、民族手工业、沙漠越野等服务业,户均年收入超10万元。

沙漠,正在产业的魔力下“点石成金”。

沙漠产业,展现生机

眼下,当地已经探索出以沙柳、甘草等灌木半灌木为主,胡杨、沙地柏等乔木和花棒、杨柴等牧草为辅的立体绿化模式,逐步走出大规模改良沙漠土地的成功路子。

亿利治沙工程师韩美飞介绍说,目前沙漠种植主要采用水气种植、螺旋钻打孔种植、水瓶种植三种方法,树苗存活率分别为90%、65%、85%。

独贵塔拉镇解放村村民张喜旺向记者演示了水气种植的方法:先在沙漠中打井,铺设供水管道,再用1米长的“水锹”在沙地中冲出一个孔洞,迅速在孔洞中插入沙柳枝条,10秒钟左右就可以

“印在布上的经济强区”如何打造



印染是纺织行业中污染排放高,耗能、耗水量大的生产环节,并且印染企业多集中在人口密集的东部沿海地区,为了提高纺织行业整体水平,同时减少对城市环境造成的污染,我国的印染企业亟待淘汰落后的产能。此前,工信部公布淘汰落后和过剩产能的企业名单,多家印染企业名列其中。

然而,就是这样一座蜚声国内外市场的印染之城却“不留情面”地对自己的支柱产业“亮剑”。在去年,当地开始将其近三分之一的印染企业停产整治,自此吹响了印染产业转型升级的冲锋号。

眼下,浙江柯桥印染产业一边经历着严苛的整治洗牌,一边引入新技术设备以及新的管理模式,促进印染企业变革与升级,致力于打造科技环保色彩极为浓厚的“印在布上的经济强区”。

现实窘境不容忽视

柯桥的印染业在当地被视为“母亲产业”,它曾带动了当地的经济繁荣和数百万的就业,但高污染、高能耗的弊端让当地生态环境不堪重负。

相关资料显示,每印1米布就要消耗12.7公斤水,绍兴每年生产156亿米印染布就要用掉2亿吨水,大约相当于20个西湖。而且,作为高污染行业,纺织印染COD(化学需氧量)及氨氮排污量均占柯桥区的95%以上。

在污染问题日益突出的同时,柯桥印染产业原本的“低小散”发展模式,也让产业的竞争力逐年下滑。记者了解到,2015年,绍兴柯桥纺织品出口91.3亿美元,同比下降7.3%,但各类纺织品出口数量并未下降,呈现“跌价不跌量”的情况。到了2016年,柯桥规模以上工业增加值仅增长0.5%、利润则下降5.5%,这些数据在很大程度上反映了该地纺织品档次低、品牌缺失、利润空间微薄的现实窘境。

柯桥印染产业彼时面临的窘境还远不止这些。由于长期粗放发展造成的产能严重过剩,加之有些企业盲目投资,一大批印染企业纷纷陷入困境,此后虽有政府想方设法为这些困难企业进

行输血改造,但很多企业还是难以走出困局。

“虽然产业规模大,但存在低端锁定、低价竞争的弊端。”绍兴市柯桥区人民政府办公室副主任娄东寅表示,在当前环保标准越来越严、升级步伐越来越快的形势下,印染产业再按传统模式已难以生存发展,加快整治提升已到了刻不容缓的地步。

刮骨疗毒,重新洗牌

2016年初,伴随着一场罕见寒潮席卷大地,绍兴印染业掀起一场规模和力度前所未有的“亮剑”整治行动。64家——绍兴柯桥近三分之一的印染企业,因安全隐患突出、环境污染严重、现场管理混乱等顽疾,在“亮剑”中予以停产整治。为进一步推动印染产业转型升级,当地政府还印发了《加快印染产业升级提升促进生态环境优化工作方案》,这是绍兴史上最严的印染行业改造提升标准,90%以上企业面临改造提升。

“力争到2017年,绍兴产值超10亿元人民币的印染企业达到20家以上,到‘十三五’期末,力争培育5家产值超50亿元人民币印染龙头企业。”娄东寅告诉记者,当地正启动印染产业集聚升级工程,将全区80%以上的印染企业集聚至滨海工业区,未来全区印染企业空间布局将划分为集聚区、提升区、退出区,其中集聚区的印染企业须严格按照绿色生态示范园区要求,从设备、工艺、产品、管理等环节切实发挥节能、环保、创新的示范引领作用。

“集聚提升意味着重新洗牌,那些嫌集聚区太远,不愿花钱更新设备、产能落后的加工型企业,难逃关停命运。”娄东寅表示,只有顺势忍痛的印染企业能在集聚升级中获得重生,才能成为行业里以创新、品质取胜的“新生代”。

“集聚提升意味着重新洗牌,那些嫌集聚区太远,不愿花钱更新设备、产能落后的加工型企业,难逃关停命运。”娄东寅表示,只有顺势忍痛的印染企业能在集聚升级中获得重生,才能成为行业里以创新、品质取胜的“新生代”。

上蹿下跳“生态鱼”



图为四川广安邻水县大洪湖上的渔民们正在捕鱼,喜获丰收。

尽管价格每公斤高出市场价3元至4元,刚捕获的2万多吨“生态鱼”还是很快被抢购一空。重庆一家鱼庄的老板张耀说,大洪湖生态环境优美,水质优良,这里的鱼在重庆市场很受欢迎。

东方IC供图

天津滨海新区对危化企业常态化监管

据新华社电(记者毛振华)天津港“8·12”重大火灾爆炸事故发生两年来,天津滨海新区持续加强对危化企业、安全风险点的分析研判,形成了城市安全风险评估报告、电子地图,建成危化品企业安防网,监管日益实现常态化。

2015年8月12日,位于天津市滨海新区天津港的瑞海公司危险品仓库发生特别重大火灾爆炸事故。

事故发生后,滨海新区对全区安全风险进行了深入调查及系统分析,先后形成了城市安全风险评估报告、城市安全风险电子地图,对新区583家危险化学品企业进行全面排查摸底,实现以“一张图”展示全区危化品企业分布情况;对全区94家企业141处重大危险源进行全面梳理,建立台账。

“山东第一桥”主体工程全部完工

本报讯(记者丛民)8月6日,由山东高速集团投资、中铁四局集团承建的京沪高速济南连接线搬倒井互通立交最后一联现浇梁浇筑完成,标志着该工程主体工程施工全部完成,提前6个月完成了这一节点工期,为2017年底通车目标的顺利实现奠定了坚实基础。

京沪高速济南连接线工程地处山东省中部,全长12公里,包含3条隧道,4座互通立交。建成后将成为济南市最大互通式立交桥。中铁四局管段内的搬倒井互通立交桥共五层,包括1座东延主线桥,2座南延主跨桥,12条匝道和5座涵洞,是该交通枢纽的咽喉。为打造高质量工程,该项目推行了“轮值安全员”制度,督促全员懂安全、抓安全,要安全,为施工生产保驾护航,实行了流程化施工管理,高效推进施工进度。